
ΕΔΡΑ: 
ΣΑΤΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29 

10431 ΑΘΗΝΑ 
ΤΗΛ: 6 9 7 1 7 3 5 1 5 5  
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

 

 MHNIATIKH EΦHMEPIΔA ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ MEΣENIKOΛITΩN ΑΘHNAΣ
 Κωδ. 3028 Έτος 43ο  Νοέμβριος 2020 - Αριθμός φύλλου 493      Ιδρυτής - Εκδότης: Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας

 

ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ 
ΤΕΛΟΣ 

Ταχ. Γραφείο  

ΚΕΜΠΑ 
 

Αριθμός αδείας 85

Αγαπητοί φίλοι Μεσενικολίτες και αναγνώστες της εφημερίδας 
“Νεβρόπολη”, σε λίγες μέρες πλησιάζουν τα Χριστούγεννα, η μεγα-
λύτερη γιορτή της Χριστιανοσύνης. 

Από το Νοέμβριο και μετά ξεκινάει ο στολισμός των καταστη-
μάτων αλλά και των σπιτιών με τα Χριστουγεννιάτικα δέντρα και 
στολίδια προδιαθέτοντας ευχάριστα τον κόσμο. Όλοι μας αυτές της 
μέρες αδημονούμε να γιορτάσουμε με την οικογένεια και τους 
κοντινούς συγγενείς στο πατροπαράδοτο χριστουγεννιάτικο τραπέ-
ζι, με το χοιρινό πρασοσέλινο και τις τσιγαρίδες στα μέρη μας αλλά 
και τη γαλοπούλα σε άλλες περιοχές της πατρίδας μας, και να ευχη-
θούμε τα Χρόνια Πολλά. 

Ξεχυνόμαστε στα εμπορικά μαγαζιά να ψωνίσουμε δώρα, να 
θαυμάσουμε τους στολισμένους δρόμους και τα καταστήματα που 
από μόνα τους, κοιτάζοντάς τα, σου δημιουργούν μια κατάσταση 
ευφορίας και νοσταλγίας. Ευφορία, γιατί ξεχνάς για λίγο την καθη-
μερινότητα και αισθάνεσαι και πάλι παιδί και νοσταλγία, γιατί ανα-

πολείς τα ανέμελα χρόνια που περάσανε ανεπιστρεπτί. 
Τα μικρά παιδιά περιμένουν πώς και πώς τις παραμονές των εορτών να βγουν και να τραγουδήσουν τα κάλαντα για 

να βγάλουν το χαρτζιλικάκι τους και να το ξοδέψουν σε κάποιο πολυκατάστημα. Με το τραγούδι τους όμως προσφέ-
ρουν και σε μας τους μεγαλύτερους χαρά αλλά και τη ζεστασιά των Χριστουγέννων. 

Δυστυχώς φέτος με την πανδημία που μας έχει αποδεκατίσει και τον φόβο να επικρατεί στον καθένα μας, όλα αυτά 
θα μας φαίνονται σαν άπιαστο όνειρο. Κλεισμένοι στα σπίτια μας θα γιορτάσουμε τις γιορτές με τους συγγενείς μας μέσω 
…Skype!!! 

Ακόμα και αν περάσει σύντομα ο Covid-19, όπως ονομάζεται, ο φόβος που θα επικρατεί δεν θα μας αφήνει να κοινω-
νικοποιηθούμε τόσο εύκολα. Είμαστε ένας λαός τόσο εξωστρεφής που εκφράζουμε και μοιραζόμαστε τα συναισθήματά 
μας πολύ έντονα και δυστυχώς δεν θα έχουμε αυτό το δικαίωμα! 

Ας μην απογοητευόμαστε όμως, μένουμε σπίτι και προσέχουμε για να είμαστε Ασφαλείς και Υγιείς, έτσι ώστε να μπο-
ρέσουμε να βρεθούμε κοντά στα αγαπημένα μας πρόσωπα για πολλά χρόνια ακόμα. 

Εύχομαι σε όλους τους Μεσενικολίτες συγγενείς και φίλους Καλά Χριστούγεννα και με το καλό να ανταμώσουμε στο 
αγαπημένο μας χωριό! 

Το 2020 φεύγει αφήνοντας πίσω σκληρές δοκιμασίες, με μία παγκόσμια πανδημία (COVID19), η οποία στοί-
χισε εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπινες ζωές, δυστυχώς ανάμεσα σε αυτούς και δικοί μας άνθρωποι...  
Σα να μην έφτανε αυτό, το Δήμο μας έπληξε πρωτόγνωρος κυκλώνας με απίστευτες καταστροφές υποδομών που 
μας παρέδωσαν προηγούμενες γενιές. 
Όμως σταθήκαμε όρθιοι! Αντιμετωπίσαμε τα δύσκολα με επιτυχία. Τώρα επανασχεδιάζουμε το Μέλλον μας, με 
πίστη και αισιοδοξία για καλύτερες μέρες!  
Είθε το 2021 να αποτελέσει χρονιά ουράνιου τόξου με ήλιο λαμπερό! 
 
Εκ μέρους του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, υπαλλήλων και όλων των Δημοτικών Συμβούλων, αλλά και προ-
σωπικά ο ίδιος, σας σφίγγω το χέρι νοερά και εύχομαι από καρδιάς   
ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ! ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ ΜΕ ΥΓΕΙΑ, ΔΥΝΑΜΗ, ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ!  
 Παναγιώτης Νάνος 
Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα 

Γράφει ο Χρυσόστομος Καρβούνης

ΔΙΑΦΟΡΕΡΙΚΑ ΟΙ ΓΙΟΡΤΕΣ ΦΕΤΟΣ  
EYXEΣ TOY  

ΔHMAPXOY  
Προς Ένωση Mεσενικολιτών 
Aθήνας 
 
O Δήμαρχος και το Δημ. 
Συμβούλιο του Δήμου “Λίμνης 
Πλαστήρα” σας εύχονται, Xρόνια 
Πολλά και Eυτυχισμένο το 2021 
 

ΕYXEΣ ΓIA TOYΣ ΔHMOTEΣ 

 O Δήμαρχος του Δήμου “Λίμνης Πλαστήρα” 
κ. Νάνος Παναγιώτης εύχεται στους Δημότες του Δήμου 
μας και σ’ όλο τον κόσμο, Xρόνια Πολλά κι ευτυχισμένος ο 
Kαινούργιος Xρόνος 2021  
  O Δήμαρχος 
   Νάνος Παναγιώτης 
 
EYΧEΣ  
Η Πρόεδρος του Τοπικού Διαμερίσματος 
Μεσενικόλα του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα 
Ποδηματά Ουρανία, τα μέλη του Δ. Σ.  και οι δημοτι-
κοί  σύμβουλοι Ιωάννα Ποδηματά και Αλέκος 

Μηλίτσης, Εύχονται στους Χωριανούς και 
στους Απανταχού Μεσενικολίτες,  
Καλά Χριστούγεννα.  
Χρόνια πολλά με Ειρήνη, Υγεία και 
Ευτυχία ο Καινούργιος Χρόνος 2021. 

 
 
Tο Διοικητικό Συμβούλιο της “Ένωσης 
Mεσενικολιτών Aθηνών” και η Συντακτική Eπιτροπή 
της “Nεβρόπολης” εύχονται σε όλους τους χωριανούς, 
στα μέλη της Ένωσης, στους φίλους μας 
και στους αναγνώστες της 
“Nεβρόπολης”, Xρόνια Πολλά, 
Eυτυχισμένος και Eιρηνικός ο Nέος 
Xρόνος 2021 
 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο και τη Συντακτική 
Eπιτροπή της “Nεβρόπολης” 

Xρυσόστομος N. Kαρβούνης 
Πρόεδρος της Ένωσης 
 
Η “Ένωση Μεσενικολιτών 
Καρδίτσας” εύχεται σε όλους τους 

Μεσενικολίτες ευτυχισμένο το Νέο Έτος 2021 
  

Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
ο Πρόεδρος Περικλής Μαλαμίτσης 

 
Ο “Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος 
Μεσενικόλα” εύχεται στους απανταχού Μεσενικολίτες 
και Μεσενικολίτισσες ευτυχισμένο και ειρηνικό το 
Νέο Έτος 2021  

Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
ο Πρόεδρος Δημήτρης Σκαμαγκούλης

Χριστούγεννα  
στην καραντίνα

ΣΕΙΣΜΟΣ 3,7 ρίχτερ με επίκεντρο τα 
βουνά της δυτικής πλευράς της λίμνης. 

 Ευτυχώς, χωρίς άλλες ζημιές στην 
πολύπαθη περιοχή.

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς  ε π ι τ α γ έ ς  

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακα-
λούμε στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση: 

Καρβούνης Χρυσόστομος 
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43 

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Xρόνια Πολλά  
Eυτυχισμένο το 2021

Μελέτη του Δήμου  
για Αμπελουργική Ζώνη και Γυμνάσιο Μεσενικόλα

EYXEΣ ΔHMAPXOΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

Δύο πολύ σημαντικές μελέτες για το Μεσενικόλα ανέθεσε η δημοτική αρχή σε 
μελετητικά γραφεία της Καρδίτσας μέσω του προγράμματος “Αντώνης Τρίτσης”. 
Η πρώτη ανατέθηκε στον τοπογράφο μηχανικό κ. Δ. Οικονομίδη με αντικείμε-
νο την σύνταξη μελέτης για τη δημιουργία σύγχρονου αγροτικού δρόμου στην 
αμπελουργική ζώνη Μεσενικόλα. 
Η δεύτερη αφορά την επανάχρηση του Γυμνασίου Μεσενικόλα, το οποίο προο-
ρίζει για ένα σύγχρονο Κέντρο Πολιτισμού και Νεολαίας, σημείο αναφοράς 
για την Ιστορία του Μεσενικόλα, αλλά και την ένταξη στο τουριστικό κύκλωμα 
της λίμνης Πλαστήρα. Η αρχιτεκτονική μελέτη ανατέθηκε στο γραφείο των Κ. 
Παλαιοχωρίτη – Θ. Κανδύλα και έχει ολοκληρωθεί. Τα έργα θα προταθούν 
στο πρόγραμμα “Αντώνης Τρίτσης”. 
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ατά τη μακραίωνη υποδούλωσή τους στους 
Τούρκους οι Έλληνες αποπειράθηκαν αρκε-
τές  φορές να αποτινάξουν τον οθωμανικό 
ζυγό. Μία από τις αποτυχημένες αυτές εξε-

γέρσεις ήταν τα λεγόμενα “Ορλωφικά”.                  
Μετά το τέλος των μεγάλων κατακτήσεων, η 

Οθωμανική αυτοκρατορία αντιμετωπίζει πληθώρα προβλη-
μάτων και οδηγείται σε σταδιακή κατάρρευση, διαμορφώ-
νεται  δε στη διπλωματική γλώσσα το περίφημο “ανατολικό 
ζήτημα” του οποίου η έναρξη τοποθετείται χρονικά στο 
τέλος του 17ου αιώνα και ταλανίζει την ευρύτερη περιοχή 
των Βαλκανίων μέχρι και τη συνθήκη της Λωζάννης (1923). 
Παράλληλα  δίνει  τη δυνατότητα στους εθνικισμούς της 

Βαλκανικής χερσονήσου να διεκδικήσουν την ύπαρξή τους, 
με την υποκίνηση πάντα των μεγάλων δυνάμεων. 

Αφού λοιπόν την εποχή αυτή ο σουλτάνος θωρείται ως 
“ο μεγάλος ασθενής”, Αγγλογάλλοι, Αυστριακοί και Ρώσοι  
ανταγωνίζονται για τον έλεγχο των εδαφών της υπό 
κατάρρευση μεγάλης αυτοκρατορίας. Οι Ρώσοι πάντα επε-
δίωκαν να κατέβουν στα θερμά νερά της Μεσογείου, επι-
δίωξη την οποία οι Αγγλογάλλοι  προσπαθούσαν να εμπο-
δίσουν. (Αυτή η παρεμπόδιση που αποτέλεσε επί μακρόν τη 
βάση της αγγλικής πολιτικής όσον αφορά το “ανατολικό 
ζήτημα”, έγινε χαλαρή μόνο όταν τέθηκε επιτακτική ανά-
γκη προσεταιρισμού των Ρώσων απέναντι στη γερμανική 
απειλή στις παραμονές  του Α’ Παγκόσμιου πολέμου). 

Ο μεγάλος καημός των Ρώσων ήταν να ελευθερώσουν 
τους χριστιανικούς λαούς, προκριμένου να αναστήσουν τη 
Βυζαντινή Αυτοκρατορία με Ρώσο αυτοκράτορα. 
Παράλληλα, στα χρόνια της σκλαβιάς τους στους 
Οθωμανούς, καλλιεργήθηκε στους ραγιάδες η ελπίδα της 
λυτρωτικής επέμβασης του ομόθρησκου ξανθού γένους του 
βορά. Ο Μέγας Πέτρος με την πολιτική της στήριξης των 
ορθόδοξων λαών της Βαλκανικής, αφενός εξυπηρετούσε 
το όνειρο αναβίωσης του Βυζαντίου και αφετέρου  αντα-
ποκρίνονταν θετικά στις προφητείες και τους θρύλους των 
σκλαβωμένων για την  από βορά βοήθεια που θα  τους 
λύτρωνε από τον οθωμανικό ζυγό. Την πολιτική αυτή ακο-
λούθησαν και οι διάδοχοί του. 

Όταν άρχισε ο Ρωσοτουρκικός πόλεμος το 1768, η 
Αικατερίνη Β’ θέλοντας να προσεταιρισθεί τους ορθόδο-
ξους λαούς, έδωσε σ’ αυτόν το χαρακτήρα σταυροφορίας 
κατά του Ισλαμισμού. Οι Έλληνες τότε και ιδιαίτερα οι 

κληρικοί, πίστεψαν πως ήρθε το τέλος της υποδούλωσής 
των. Η Ρωσία αποκαλούνταν από τους σκλαβωμένους 
ραγιάδες  “κοινή των ορθοδόξων μητέρα και μόνη ελπίδα 
και καταφυγή του δυστυχούς μας γένους”.  

Στα πλαίσια αυτής της ρωσικής πολιτικής οι στρατιωτι-
κοί αδελφοί Ορλώφ έπεισαν την αυτοκράτειρα της Ρωσίας 
για παροχή βοήθειας προκειμένου να εξεγερθούν οι λαοί 
της Βαλκανικής. Οι Ορλώφ προσέφυγαν στη Ιταλία για την 
προετοιμασία της εξέγερσης, όπου σε συνεργασία με τον 
Γεώργιο Παπαζώλη, έμπιστο σύνδεσμο της αυτοκράτειρας, 
που οργάνωνε την επανάσταση και άλλους επιφανείς 
Έλληνες της Βενετίας, προετοίμαζαν τον ξεσηκωμό. 
Εκείνοι με τη συμπαράσταση κληρικών καθώς και άλλων 
Ελλήνων όπως του Ιωάννη Μαυρομιχάλη, του Κωνσταντή 
Κολοκοτρώνη, πατέρα του Θοδωρή, του Εμμανουήλ 
Σάρου, του πλούσιου μεσσήνιου γαιοκτήμονα Παναγιώτη 
Μπενάκη και άλλων, ήλπιζαν πως με την εμφάνιση του 
ρωσικού στόλου στη Μάνη, θα κινητοποιούσαν άνω των 
100.000 Ελλήνων.  

Οι αδελφοί Φιόντορ και Αλεξέι Ορλώφ στα τέλη 
του1769 άρχισαν την αποστολή ναυτικών μοιρών στο 
Αιγαίο και στις 17 Φεβρουαρίου 1770 κήρυξαν την επανά-
σταση στο Οίτυλο της Μάνης. Ο ξεσηκωμός γενικεύθηκε 
σε πολλές περιοχές της Πελοποννήσου καθώς και σε Κρήτη 
και Μεσολόγγι αλλά και άλλες περιοχές του ελλαδικού 
χώρου. Τελικά οι πολυάριθμοι Τούρκοι με την ενίσχυση και 
αρκετών Αλβανών, νίκησαν κατά την πολιορκία της 
Τριπολιτσάς τους επαναστάτες στις 29 Μαρτίου 1770. Η 
κατάληψη του Ναβαρίνου από τους επαναστάτες δεν 
έσωσε τον αγώνα, αφού γρήγορα ανακαταλήφθηκε από 

τους Τουρκαλβανούς και εκεί έληξε άδοξα η όλη εξέγερση. 
Μετά την αποχώρηση των Ρώσων διατάχθηκε από την 
τουρκική κυβέρνηση η ολοκληρωτική εξόντωση των 
Ελλήνων και κυρίως οι Αλβανοί προέβηκαν σε άγριους 
διωγμούς του ελληνικού στοιχείου με σφαγές και λεηλα-
σίες. Στον ξεσηκωμό συμμετείχαν και οι κάτοικοι των 
χωριών μας (Στο Βουνέσι μάλιστα υπάρχει τοποθεσία λίγα 
χιλιόμετρα στα βόρεια του οικισμού  που ονομάζεται 
«Λιανοκόκαλα», όπου θάφτηκαν ομαδικά οι σφαγιασθέ-
ντες από τους Τουρκαλβανούς). Τελικά η τουρκική κυβέρ-
νηση απέσυρε τους Αλβανούς με τη γελοία δικαιολογία 
πως έπρεπε να διατηρηθούν οι ραγιάδες για να πληρώνουν 
τα χαράτσια. 

Για αρκετό χρονικό διάστημα οι Τούρκοι προέβηκαν 
σε εκκαθαριστικές επιχειρήσεις, κατά τις οποίες εξοντώθη-
καν αρκετοί οπλαρχηγοί των Ελλήνων μεταξύ των οποίων 
και ο Κωνσταντής, πατέρας του Θοδωρή Κολοκοτρώνη, ο 
οποίος οχτάχρονος τότε γλύτωσε τη σφαγή για να εξελι-
χθεί, όταν ξέσπασε η μεγάλη επανάσταση, σε ηγετική 
μορφή του ξεσηκωμού.  

Στη συνέχεια οι Ρώσοι συνέχισαν τον πόλεμο με τους 
Τούρκους στη θάλασσα έως ότου τους κατανίκησαν και στο 
τέλος προέκυψε μια πολύ σημαντική συνθήκη για τον ελλη-
νισμό, η συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή, που έδωσε την 
ευκαιρία της μεγάλης ναυτιλιακής έκρηξης, η οποία προε-
τοίμασε και στήριξε αποφασιστικά την επανάσταση του 
εικοσιένα, αφού ο εμπορικός ελληνικός στόλος στην περίο-
δο της εξέγερσης  μετατράπηκε σε πολεμικό ναυτικό. Η 
ελληνική επανάσταση ήταν η πρώτη εθνική επανάσταση 
των Βαλκανίων και από τις πρώτες σε όλη την Ευρώπη. 

ΤΑ ΟΡΛΩΦΙΚΑ. Μια αποτυχημένη εξέγερση 

 

 NEBPOΠOΛH 
 

Mηνιάτικη Εφημερίδα   
Eκδότης 

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών  
Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο 

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ  
Ψαρά Ξ. 4 - 8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43 

Tηλ. & Fax: 210 2289877  
Κινητό: 6977686749     

ΣYNTAKTEΣ 
Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή 

 

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,  
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155 

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€ 
 

 

 

Σχεδιασμός - Επιμέλεια  
 “Καλαυρία” 

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ 
THΛ: 6847794 -  6842009 

e-mail: kalavrianews@gmail.com

Αποστόλης Δ. Καπερώνης  
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο  

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας   
Τηλ: 210. 76.66.375  

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α  Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

Του Γιώργου Βασιλούλη – gvasiloulis@gmail.com 

ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

Γεια σας από τη Δράμα 
Παρακαλώ να δημοσιεύσετε την παρακάτω επιστολή για τον φίλο μας Χρήστο Καταραχιά. 
 
Φίλε Χρήστο 
Διάβασα, με ιδιαίτερη απόλαυση θα έλεγα, το άρθρο σου για τον αείμνηστο φίλο μας και 
συγχωριανό μας Θοδωρή Βασιλούλη, ο οποίος πράγματι ήταν μια φυσιογνωμία που μένει 
χαραγμένη στις μνήμες όλων μας. 
Με εξέπληξαν όμως οι συγγραφικές σου ικανότητες. Ήσουν απλός, σαφής, ευχάριστος, 
γλαφυρός και με πλήρη απεικόνιση όσων ήθελες να περιγράψεις. Σε συγχαίρω και εύχομαι 
να είσαι καλά για να συνεχίσεις να μας εκπλήσσεις έτσι ευχάριστα. 

 
Στέφανος Γκίκας 
        Δράμα 

Ορκίστηκε στο δημαρχείο 
Λίμνης Πλαστήρα ο κ. 
Αλέκος Μηλίτσης, ως δημο-
τικός σύμβουλος της παράτα-
ξης “Νέοι Ορίζοντες”, μετά 
την αδόκητη απώλεια του 
Δημήτρη Σκόνδρα, ο οποίος, 
δυστυχώς, έχασε τη ζωή του 
από τον Κορονοϊό.  
Την ορκωμοσία έκανε ο δήμαρχος, ο οποί-
ος στο καλωσόρισμα του κ. Μηλίτση είπε 
ότι διαδέχεται έναν άνθρωπο με πολύχρονη 
παρουσία στην Αυτοδιοίκηση, τον 
Δημήτρη Σκόνδρα.  Ευχήθηκε καλή θητεία 
και συνεργασία για την πρόοδο του Δήμου. 
Ο κ. Μηλίτσης ευχαρίστησε το δήμαρχο 
και αναφέρθηκε στην προσφορά του Δ. 

Σκόνδρα, ενώ έθεσε στη διά-
θεση της δημοτικής αρχής 
την πρόθεση να βοηθήσει στη 
λειτουργία του Δήμου. 
Ακολούθησε ενημέρωση εκ 
μέρους του δημάρχου για 
θέματα του Δήμου. 
Το Δ.Σ. της Ένωσης 

Μεσενικολιτών Αθήνας εύχεται στον 
Αλέκο Μηλίτση καλή και ευδόκιμη θητεία.  
Έχοντας πλέον μετά από αρκετά χρόνια 
διπλή εκπροσώπηση του Μεσενικόλα στο 
Δήμο, ευχόμαστε να μπορέσουμε να διεκδι-
κήσουμε με σθένος, καλοπροαίρετα, ότι 
καλύτερο για το χωριό μας. 

 Το Δ.Σ. της Ένωσης  
Μεσενικολιτών Αθήνας 

ΝΕΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Ένα έργο πνοής που θα αναδείξει τις μοναδικές ομορφιές 
του τόπου μας όπου ο επισκέπτης θα μπορέσει να γνωρίσει 
και το πλούσιο οικοσύστημα της περιοχής. 
 
Μετά από χρόνια πολλά ανοίγουν τα μονοπάτια από τη θέση 
Αγ. Αθανάσιος – Αλαταριές – Σημείο, Βουνεσίου – Γαζή – 
Διάσελο, Μεσενικόλα – Ι.Μ. Κορώνας, Τσαρδάκι, Μοσχάτου 
– Πλαζ Λαμπερού – Άγιος Αθανάσιος Λαμπερού. Για πρώτη 
φορά τα χωριά του τ. Δήμου Πλαστήρα ενώνονται πεζοπορι-
κά και σχηματίζεται ένα δίκτυο μονοπατιών. 
Σκοπός: η ανάδειξη εναλλακτικών μορφών άθλησης και του-
ρισμού, η αξιοποίηση της ομορφιάς της ανατολικής πλευράς 
της λίμνης που παραμένει αναξιοποίητη εδώ και 20 χρόνια 
για τα χωριά Βουνέσι – Μεσενικόλα – Μοσχάτο – Λαμπερό.  
Στόχος: η απόδοση δέκα πεζοπορικών διαδρομών για σχολικές 
εκδρομές, οικογένειες και παρέες περιπατητών από την 1η 
Μαΐου 2021. 
Ο καθαρισμός, η σήμανση, η χαρτογράφηση και η προβολή 

κλειστών από χρόνια μονοπα-
τιών είναι ένα από τα έργα 
που είναι σε εξέλιξη, σε συνερ-
γασία με τον Ορειβατικό 
Σύλλογο Καρδίτσας. 
Κάτω από αντίξοες συνθήκες, 

με προτεραιότητα την επούλωση των πληγών του «Ιανού», 
αλλά και την προστασία από τον κορονοϊό, εργαζόμαστε για 
την απόδοση νέων υποδομών την ερχόμενη χρονιά! 
 
Στη διαδρομή και ειδικότερα στη θέση «Σημείο» Βουνεσίου, 
υπάρχουν υπολείμματα από οχυρωματικές θέσεις των ανταρ-
τών, πολυβολεία του ΕΛΑΣ, καθώς και σημάδια από τους 
όλμους που έριχναν οι Γερμανοί στη διάρκεια της Εθνικής 
Αντίστασης, τα οποία υπέδειξε ο Σεραφείμ Κοντοστέργιος, 
γιος του ΕΛΑΣΙΤΗ καπετάν – Μαυροκορδάτου. Τα σημεία 
αυτά ήδη καθαρίστηκαν από εθελοντές και εντάχθηκαν στην 
πεζοπορική διαδρομή και σύντομα θα είναι επισκέψιμα. 

ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ  
ΚΛΕΙΣΤΑ ΑΠΟ ΧΡΟΝΙΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ 

 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ  
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2020

 
1.   ΣΦΗΚΑΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ                   ΚΑΡΔΙΤΣΑ                                         50 € 
                                                                                                   
Παρακαλούμε τους συνδρομητές του Ιανουαρίου που έκαναν κατάθεση 
στην τράπεζα 24 και 28/1/2020, 7/4/2020, 3/6/2020, 24/9/2020,19/10/2020 
και 27/10/2020  να μας ενημερώσουν για να δημοσιεύσουμε τα ονόματά 
τους. 
 
Ευχαριστούμε τον Λευτέρη Ζούκα από Ολλανδία, που επικοινώνησε μαζί 
μας και μας ενημέρωσε για την κατάθεση του ποσού των 50€ που έκανε 
στις 19/10/2020.  
Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό λογαριασμό 
της Ένωσης να αναγράφετε υποχρεωτικά το όνομά σας για να μπορέ-
σουμε να σας καταχωρήσουμε.  
Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK:    123-002101-256901 
 
IBAN: GR1401401230123002101256901 

Επιστολή που λάβαμε

( )Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK: 
 «ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»
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Σημαντικές επαφές είχε ο δήμαρχος 
λίμνης Πλαστήρα στην Αθήνα, με 
πολιτικούς και θεσμικούς παράγο-
ντες, συνοδευόμενος από τον 
Γραμματέα του Δήμου κ. Β. 
Μπράντζο.  
 
Στόχος του ταξιδιού ήταν να προωθη-
θούν ενέργειες για την αποκατάσταση 
των ζημιών στην Οικονομία από την 
πρόσφατη θεομηνία. Είχε διαδοχικές 
συναντήσεις, με τον Υπουργό 
Τουρισμού κ. Χάρη Θεοχάρη και τον 
Γενικό Γραμματέα του ΕΟΤ κ. 
Φραγκάκη, στους οποίους παρουσία-
σε το πρόγραμμα του Δήμου για την 
αναδημιουργία του Τουριστικού 
Προϊόντος της Λίμνης Πλαστήρα. 

Όπως τόνισε ο 
δήμαρχος «πρόκει-
ται μία αθέατη 
καταστροφή κρίσι-
μης σημασίας τόσο 
για την τοπική οικο-
νομία, όσο και για 
την δοκιμαζόμενη 
Καρδίτσα, γι’ αυτό 

και πρέπει να υποστηριχθεί στην 
πράξη». Ο δήμαρχος κατέθεσε σχέδιο 
με συγκεκριμένες προτάσεις με τίτλο 
«Επανεκκίνηση Τώρα» ζητώντας 
ουσιαστική πολιτική και οικονομική 
στήριξη από το Υπουργείο και τον 
ΕΟΤ. 
 Για το ίδιο θέμα είχε συνάντηση με 
τον πρόεδρο του Ελληνο-Ρωσικού 

Επιμελητηρίου κ. Δημήτρη 
Μπακόλα, με τον οποίο διερευνήθη-
κε το άνοιγμα της λίμνης Πλαστήρα 
στη Ρωσική τουριστική αγορά. 
 
Ακολούθως ο δήμαρχος συναντήθη-
κε με τον Γενικό Γραμματέα του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος κ. 
Μπακογιάννη, με τον οποίο συζήτη-
σαν την αναγκαιότητα άμεσης έντα-
ξης του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα 
στα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια 
που ετοιμάζει το Υπουργείο. Ο 
δήμαρχος ανέφερε ότι «είναι όσο 
ποτέ άλλοτε αδήριτη ανάγκη μέσα 
από αυτά τα σχέδια να αναθεωρηθεί 
το καθεστώς της ΖΟΕ προκειμένου 
να αναπτυχθεί η παραλίμνια περιοχή 

και να αρθούν οι φανερές στρεβλώ-
σεις και τα λάθη που κρατάνε δέσμια 
την περιοχή». 
 
 Στη συνέχεια έγινε συνάντηση με 
τον κ. Θ. Κανταρτζή, Γενικό 
Διευθυντή Λειτουργίας Επιτροπή 
«Ελλάδα 2021». Θέμα της συζήτησης 
η στήριξη υποδομών και εκδηλώσε-
ων του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, 
για τον εορτασμό των 200 χρόνων 
από την Ελληνική Επανάσταση.  
Τέλος, ο δήμαρχος συναντήθηκε με 
τον πρόεδρο του ΑΣΕΠ κ. Ι. 
Καραβοκύρη, από τον οποίο ζήτησε 
επίσπευση των διαδικασιών πρόσλη-
ψης προσωπικού για το Δήμο που 
εκκρεμεί στο ΑΣΕΠ.

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ . Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών 
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία 

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073 
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

ΥΠΕΡΤΡΟΦΗ “ΣΚΟΡΔΟ” 

Γράφει η Βάνα Αντωνάκη 
 
 
Το σκόρδο είναι μια από τις σημαντικότερες υπερτροφές με πολλαπλές ευεργε-
τικές ιδιότητες για την υγεία μας. 
Έχει ισχυρή αντιμικροβιακή δράση για πολλά παθογόνα μικρόβια και μικρο-
οργανισμούς, ακόμη και όσων παρουσιάζουν ανθεκτικότητα στα 
αντιβιοτικά. Eίναι μια υπερτροφή που δεν θα πρέπει να λείπει από 
την καθημερινή μας διατροφή. 
Τα πιο διάσημα άλλωστε λόγια του αρχαίου Έλληνα γιατρού 
Ιπποκράτη, που αποκαλείται πατέρας της Δυτικής ιατρικής ήταν: 
«Αφήστε το φαγητό να είναι το φάρμακο σας και φάρμακο να 
είναι το φαγητό σας» 
Ο Ιπποκράτης συνήθιζε να …συνταγογραφεί σκόρδο, για τη θεραπεία 
πολλών ιατρικών παθήσεων, αλλά και η σύγχρονη επιστήμη, επιβεβαίωσε πρό-
σφατα πολλές από αυτές τις ευεργετικές επιπτώσεις του  στην υγεία μας. 
Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι έδιναν μια σκελίδα σκόρδο κάθε πρωί στους εργάτες που 
έχτιζαν τις Πυραμίδες για τονωτικό και αντισηπτικό και το είχαν σχεδόν θεο-
ποιήσει. 
Ως τονωτικό επίσης το κατανάλωναν και στην αρχαία Ελλάδα, ειδικά οι αθλη-
τές πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Οι Ρωμαίοι και οι Εβραίοι το θεωρού-
σαν πανάκεια και ασπίδα για την υγεία. 
Ας δούμε  λοιπόν,  κάποιες από αυτές τις σημαντικές ιδιότητες του, πόσες θερ-
μίδες, βιταμίνες και θρεπτικά συστατικά περιέχει και πως μπορεί να γίνει ασπί-
δα για τις καρδιακές παθήσεις, το ανοσοποιητικό μας σύστημα, τους μύκητες, 
την υψηλή αρτηριακή πίεση, τη θρόμβωση, την άνοια και το Αλτσχάιμερ, την 
αποβολή των βαρέων μετάλλων από το σώμα μας, τον καρκίνο, αλλά και την 
υγεία των οστών μας. Περιέχει πολύ σημαντικές και απαραίτητες βιταμίνες και 
μέταλλα: Βιταμίνη Β1, Β2, Β3, B6, Β12 και C  Μαγγάνιο, Φυτικές ίνες, 
Ασβέστιο, Χαλκό, Κάλιο, Φώσφορο, Σελήνιο και Σίδηρο.  
#1 Μειώνει την αρτηριακή πίεση και. τη χοληστερόλη 
Οι καρδιαγγειακές παθήσεις, οι καρδιακές προσβολές και τα εγκεφαλικά επει-
σόδια είναι οι μεγαλύτεροι δολοφόνοι στον κόσμο. Η υψηλή αρτηριακή πίεση, 
είναι ένας από τους πιο σημαντικούς παράγοντες αυτών των ασθενειών. 
Μελέτες σε ανθρώπους διαπίστωσαν, ότι το σκόρδο βοηθά στη μείωση της 
αρτηριακής πίεσης διευρύνοντας τα αγγεία, ενώ ταυτόχρονα μειώνει τα επίπε-
δα της «κακής» χοληστερόλης στο αίμα κατά 10~15%. 
# 2 Βοηθά στην πρόληψη και αντιμετώπιση της άνοιας και της νόσου 
Αλτσχάιμερ 
Το σκόρδο περιέχει σημαντικά αντιοξειδωτικά που μπορούν να βοηθήσουν 
στην πρόληψη, αλλά και την αντιμετώπιση της άνοιας και της νόσου του 
Αλτσχάιμερ. 
Η οξειδωτική βλάβη που προκαλούν στο σώμα οι ελεύθερες ρίζες, συμβάλλει 
στη διαδικασία γήρανσης. 
Το σκόρδο όμως περιέχει αντιοξειδωτικά, που υποστηρίζουν τους προστατευ-
τικούς μηχανισμούς του οργανισμού κατά της οξειδωτικής βλάβης. Μπορεί να 
προσφέρει συνδυασμένα αποτελέσματα στη μείωση της χοληστερόλης και της 
αρτηριακής πίεσης. Οι αντιοξειδωτικές ιδιότητες του, μπορούν επίσης να μειώ-
σουν τον κίνδυνο κοινών εγκεφαλικών παθήσεων, όπως είναι η νόσος του 
Αλτσχάιμερ και η άνοια. 
# 3 Αποτοξινώνει τον οργανισμό από τα βαρέα μέταλλα 
Τα βαρέα μέταλλα είναι χημικές ουσίες που σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό 
αποτελούν μέρος όλων όσων υπάρχουν στη γη, από το φλοιό της μέχρι και το 
ίδιο μας το σώμα. Βαρέα μέταλλα είναι ο χαλκός, ο σίδηρος, το κοβάλτιο, το 
μαγγάνιο, ο ψευδάργυρος, το αλουμίνιο, ο μόλυβδος και το αρσενικό. Κάποια 
από αυτά είναι απαραίτητα στον οργανισμό μας, αλλά σε μικρές ποσότητες. Το 
πρόβλημα είναι όμως, όταν συσσωρευτούν στο σώμα μας σε υπερβολικές ποσό-
τητες. Τότε αρχίζουν σιγά-σιγά να το δηλητηριάζουν. 
Από τα αρχαία χρόνια, οι Έλληνες και οι Ρωμαίοι γιατροί είχαν καταγράψει 
τα συμπτώματα των ανθρώπων που είχαν εκτεθεί σε υψηλές ποσότητες βαρέων 
μετάλλων. 
Μερικές από τις αυτές τις συνέπειες στην υγεία μας είναι: 
Ο καρκίνος οι ασθένειες στα νεφρά και το συκώτι, η καθυστερημένη ανάπτυξη 
στα παιδιά ή τους έφηβους, ο αυτισμός, τα αυτοάνοσα νοσήματα, οι ασθένειες 
των αρθρώσεων οι ανωμαλίες στη διάρκεια της εγκυμοσύνης, οι αλλεργίες και 
πολλά άλλα προβλήματα υγείας. Η κατανάλωση σκόρδου όμως μπορεί να βοη-
θήσει στην αποτοξίνωση των βαρέων μετάλλων από το σώμα μας. 
Επιπλέον, μειώθηκαν πολλά κλινικά σημεία τοξικότητας, όπως ήταν οι πονοκέ-
φαλοι και η υπέρταση. Ενώ, τρεις δόσεις σκόρδου κάθε μέρα ξεπέρασαν ακόμη 
και το φάρμακο D-πενικιλλαμίνη στη μείωση των συμπτωμάτων. 
#4 Μπορεί να βελτιώσει την υγεία των οστών 
Οι περισσότερες μελέτες για τις θετικές επιπτώσεις του σκόρδου στην απώλεια 
οστών έγιναν σε τρωκτικά. Έδειξαν όμως, ότι μπορεί να ελαχιστοποιήσει την 
απώλεια οστού αυξάνοντας τα οιστρογόνα στα θηλυκά. 

Μία μελέτη όμως σε γυναίκες στην εμμηνόπαυση διαπίστωσε, ότι μια ημερήσια 
δόση εκχυλίσματος σκόρδου που είναι ίσο με 2 γραμμάρια ωμού σκόρδου, μεί-
ωσε σημαντικά έναν δείκτη ανεπάρκειας οιστρογόνων.  Αυτό δηλώνει ότι αυτή 
η ποσότητα μπορεί να έχει ευεργετικά αποτελέσματα στην υγεία των οστών 
στις γυναίκες. Τρόφιμα όπως είναι το σκόρδο και το κρεμμύδι, μπορούν επίσης 

να έχουν ευεργετικά αποτελέσματα στην οστεοαρθρίτιδα. 
#5 Βοηθά στην αποφυγή θρόμβωσης 

Έρευνες δείχνουν πως η ημερήσια πρόσληψη σκόρδου, μπορεί να 
είναι μέρος μιας αντιθρομβωτικής διατροφής που εμποδίζει τη 

συγκόλληση των αιμοπεταλίων. 
Η συγκόλληση αυτή είναι ένα από τα αρχικά βήματα για το σχη-
ματισμό θρόμβων αίματος. Αυτές έχουν σαν αποτέλεσμα την από-

φραξη των στεφανιαίων ή εγκεφαλικών αρτηριών, κάτι που οδηγεί 
σε έμφραγμα του μυοκαρδίου ή σε ισχαιμικό εγκεφαλικό επεισόδιο. 

#6 Ενισχύει το ανοσοποιητικό μας σύστημα 
Το ότι το σκόρδο προστατεύει τον οργανισμό μας από διάφορους ιούς και 
κρυολογήματα, είναι ήδη γνωστό σε όλους μας. 
Οι επιστήμονες όμως επιβεβαίωσαν για άλλη μια φορά, ότι θα πρέπει να κατα-
ναλώνουμε τακτικά σκόρδο για να μην αρρωσταίνουμε από ιώσεις και κρυολό-
γημα, ειδικά το χειμώνα. 
Αυτό συμβαίνει επειδή περιέχει μια δέσμη βιταμινών, ωφέλιμων ελαίων και 
αμινοξέων. Περιέχει όμως επιπλέον και την αλλισίνη, μια οργανική ένωση που 
σκοτώνει βακτήρια και μύκητες. Μια μελέτη μάλιστα διαπίστωσε ότι μια δόση 
εκχυλίσματος σκόρδου 2,56 γραμμαρίων την ημέρα, μείωσε τον αριθμό των 
ημερών όσων έπασχαν από κρυολόγημα ή γρίπη κατά 61%. 
#7 Αποτρέπει την αθηροσκλήρωση 
Παρά το ότι έχουν γίνει λίγες έρευνες για αυτό, υπάρχουν ενδείξεις ότι το 
σκόρδο μειώνει την εναπόθεση του ασβεστίου στις αρτηρίες. 
Με αυτό τον τρόπο, αποτρέπει την αθηροσκλήρωση. 
Μια μελέτη του Ιατρικού Κέντρου του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια που 
δημοσιεύθηκε στο περιοδικό Journal of Nutrition το 2016, έδειξε πως το σκόρδο 
μπορεί να επιβραδύνει το σχηματισμό της αθηρωματικής πλάκας, η οποία προ-
καλεί στένωση στις αρτηρίες της καρδιάς. Στη μελέτη αυτή χορήγησαν εκχύλι-
σμα σκόρδου σε 55 άτομα ηλικίας 40-75 ετών που είχαν μεταβολικό σύνδρομο 
και αθηρωματική πλάκα στις αρτηρίες της καρδιάς. 
Οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν σε δύο ομάδες, στις οποίες οι μισοί κατανάλω-
ναν κάθε μέρα εκχύλισμα σκόρδου και οι άλλοι μισοί καθόλου. 
Ένα χρόνο αργότερα, βρήκαν ότι όσοι κατανάλωναν το εκχύλισμα σκόρδου 
είχαν επιβράδυνση της εξέλιξης στην αθηρωματική πλάκα και σε ορισμένες 
μάλιστα περιπτώσεις, είχαν ακόμα και μείωση της. 
#8 Βοηθά στην πρόληψη και την αντιμετώπιση του καρκίνου 
Αν και είναι πολύ δύσκολο να καθοριστεί η ακριβής δοσολογία του σκόρδου 
για την πρόληψη του καρκίνου, η καρκινοπροστατευτική δράση του έχει απο-
δειχτεί με έρευνες στο εργαστήριο, σε πειραματόζωα και σε ανθρώπους. 
Αυτή η δράση του αποδίδεται: 
•στις αντιβακτηριδιακές ιδιότητες του 
•στην ικανότητα του σκόρδου να αποκλείει τη δημιουργία καρκινογόνων 
ουσιών 
•στη διακοπή της ενεργοποίησης καρκινογόνων ουσιών 
•στην ενίσχυση της επιδιόρθωσης του DNA 
•στην ελάττωση του καρκινικού κυτταρικού πολλαπλασιασμού ή 
•στην πρόκληση θανάτου των καρκινικών κυττάρων. 
 
Οι συνιστώμενες ημερήσιες ποσότητες για το σκόρδο; 
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, έχει δώσει κατευθυντήριες οδηγίες για την 
ημερήσια δόση του σκόρδου που μπορεί να προάγει τη γενική υγεία μας. 
Η δόση λοιπόν μπορεί να είναι:2-5 γραμμάρια φρέσκου σκόρδου, δηλαδή περί-
που μια σκελίδα ή  0.4~1.2 γραμμάρια ξηρής σκόνης σκόρδου. 
 
Πως μπορούμε να καταναλώσουμε το σκόρδο με διαφορετικό τρόπο 
Ο Dr. Johannes Von Borstel στο βιβλίο του «Καρδιά: η εσωτερική ιστορία του πιο 
σημαντικού οργάνου του σώματος μας», προτείνει να κάνουμε το εξής κάθε 
μέρα για να μειώσουμε τα επίπεδα της πίεσης του αίματος, ειδικά αν δεν μπο-
ρούμε ή δεν θέλουμε να φάμε ωμό το σκόρδο: (ευτυχώς σκέφθηκαν και εμένα,) 
Ρίχνουμε τρεις σκελίδες σκόρδο μέσα σε ένα ποτήρι νερό, το αφήνουμε για 
αρκετά λεπτά να πάρει τη γεύση και το άρωμα του σκόρδου, στη συνέχεια 
αφαιρούμε τις σκελίδες και το πίνουμε. (Σίγουρα δεν είναι το ίδιο  με το να το 
φας μια σκελίδα.).Εκτός όμως από το μειονέκτημα της κακής αναπνοής, να 
θυμόμαστε ότι ορισμένοι άνθρωποι είναι αλλεργικοί στο σκόρδο. 
Αν επίσης έχουμε οποιαδήποτε αιμορραγία ή παίρνουμε φάρμακα αραίωσης 
αίματος, θα πρέπει να μιλήσουμε πρώτα με το γιατρό μας, όπως πάντα, πριν 
ξεκινήσουμε ή αυξήσουμε την κατανάλωση σκόρδου. 
Αποτελεί μια πραγματική ασπίδα για την υγεία μας και δεν θα πρέπει να λεί-
πει από καμία κουζίνα. 

Συνάντηση με υπουργό Τουρισμού – Γ.Γ. ΕΟΤ, ΥΠΕΝ, κ.α.

ΑΘΗΝΑ, 03/12/2020 
 
Θεσσαλές, θεσσαλοί 
Φίλες &Φίλοι της Θεσσαλίας  
 
Εκατόν Τριάντα Εννέα χρόνια συμπληρώνονται την περίοδο 
αυτή από την ημέρα που οι προγονοί μας μετά από πολύχρο-
νους, σκληρούς και αιματηρούς αγώνες έκαμαν πραγματικό-
τητα το ακριβό όραμα της ελευθερίας και έγραψαν μια νέα 
σελίδα στην ένδοξη ιστορία της πατρίδας μας. 
Η Θεσσαλία με την εύφορη γη της υπέστη στο διάβα της ιστο-
ρίας της την εισβολή βαρβάρων λαών με τελευταίους τους 
Οθωμανούς το 1423 επί Μουράτ Β΄. 
 Παρόλη τη σκλαβιά η Θεσσαλία διαθέτει τα περισσότερα 
εκπαιδευτήρια και ίσως γι’ αυτό ξεσηκώνεται κατά των 
Τούρκων. «Όλοι, χωρίς εξαίρεσιν, έχουν χρέος να ηξεύρουν 
γράμματα» κήρυττε ο Ρήγας Φεραίος. 
Η Θεσσαλία πήρε μέρος στην Επανάσταση του 1821 αλλά ο 
αγώνας για την απελευθέρωση απέτυχε. Έτσι έμεινε έξω από 
τα σύνορα του Πρώτου Ελεύθερου Ελληνικού Κράτους. Το 
1841 στη διάρκεια του Τούρκο-Αιγυπτιακού πολέμου, Κρήτη 
και Θεσσαλία επαναστάτησαν χωρίς αποτέλεσμα όπως και το 
1854 κατά τη διάρκεια του Κριμαϊκού πολέμου. Η απελευθέ-
ρωση της Θεσσαλίας υπήρξε αποτέλεσμα της αιματηρής 
Επανάστασης που σημειώθηκε το 1878.  Κρίσιμη κι αποφασι-
στική για την εξέλιξη της Επανάστασης υπήρξε η Μάχη της 
Ματαράγκας-Πετρομαγούλας στις 21-3-1878. 
Χάρη στον Ηρωισμό του Λαΐου, του Τερτίπη και του 
Ισχομάχου και τη γενναιότητα όλων των Σωματαρχών η μάχη 
αυτή σηματοδότησε την απελευθέρωση για την θεσσαλική γη. 
Στις 10 Απριλίου 1878 αντιπρόσωποι της Αγγλικής 
Κυβέρνησης μετέβησαν στον Αλμυρό και επισκέφτηκαν τον 
Αρχηγό Βελέντζα, προτείνοντας του να σταματήσει την 
Επανάσταση. Αντίστοιχη πρόταση έγινε στις 19 Απριλίου 
1878 και στον Αρχηγό των Άγραφων Κωνσταντίνο Ισχόμαχο 
στο Λουτρό Καρδίτσας. 
Τελικά με την προτροπή της Ελληνικής Κυβέρνησης του 
Αλέξανδρου Κουμουνδούρου οι επαναστάτες δέχθηκαν την 
παύση του πυρός. Η προσάρτηση της Θεσσαλίας και της 
Άρτας στο Ελληνικό Κράτος σηματοδότησε πολιτικές και κοι-
νωνικές εξελίξεις, φέρνοντας στο πηδάλιο του Κράτους τον 
πολιτικό Χαρίλαο Τρικούπη. Στις 8 Οκτωβρίου 1881 ο 
Στρατηγός και Βουλευτής Παναγιώτης Κορωναίος αναφερό-
μενος στη Θεσσαλική Ευψυχία είπε τα εξής μέσα στη Βουλή 
των Ελλήνων:  
«Ποια ήτο η δύναμις η οποία έκαμνε τους άνδρας αυτούς να 
τολμούν εντός της πεδιάδας και να νικώσι; Τίποτε άλλο παρά 
η δύναμη της ψυχής». 
Θεσσαλές/οι  
Τιμώντας τους αγώνες των προγόνων μας τιμούμε τους ίδιους 
μας τους εαυτούς. Η «Πανθεσαλική Στέγη» με την παρουσία 
όλων των θεσσαλικών Συλλόγων  μελών της τιμά πανηγυρικά 
κάθε χρόνο τη συγκεκριμένη επέτειο. 
Η φετινή χρονιά είναι μια χρονιά δύσκολη και διαφορετική. 
Προέχει η διαφύλαξη του υπέρτατου αγαθού της υγείας. 
Για το λόγο αυτό θα τιμήσουμε και αν το επιτρέψουν τελικά 
οι συνθήκες την 139η Επέτειο Απελευθέρωσης της ιδιαίτερης 
πατρίδας μας με την πραγματοποίηση στις 20/12/2020 αρτο-
κλασίας στον Ι.Ν Αγίας Αικατερίνης στην Αθήνα με τη συμ-
μετοχή και μόνο του  Δ.Σ της «Πανθεσσαλικής Στέγης» με την 
τήρηση των σχετικών μέτρων. 
Στην εν λόγω λιτή εκδήλωση τον πανηγυρικό της ημέρας θα 
εκφωνήσει ο Αντιπεριφερειαρχής Καρδίτσας κ. 
Κωνσταντίνος Νούσιος και θα μεταδοθεί διαδικτυακά για την 
ενημέρωση όλων των Ελλήνων.  
Παράλληλα η «ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ» σε συνεργασία 
με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων και το 
Υπουργείο Πολιτισμού  θα ανακοινώσει την προκήρυξη δια-
γωνισμού συγγραφής επιστημονικ---ής εργασίας με αντικείμε-
νο την Επανάσταση του 1878. Η εργασία που θα βραβευθεί 
από επιστημονική επιτροπή θα ανακοινωθεί στις εργασίες του 
Επιστημονικού Συνεδρίου με τον τίτλο: «140 Χρόνια 
Ελεύθερη Θεσσαλία» τον Νοέμβριο του 2021 στο πλαίσιο των 
εορτασμών για τα 200 Χρόνια από την Ελληνική 
Επανάσταση. 
Θεσσαλές/οι 
Η Θεσσαλία μας από τον Ρήγα Φεραίο μέχρι τον Καραϊσκάκη 
και από τον Πλαστήρα μέχρι τον Άνθιμο Γαζή, τον Γιωργάκη 
Ολύμπιο και τον Οικονόμο των εξ οικονόμων ήταν μπροστά-
ρης σ’ όλους τους ιστορικούς και κοινωνικούς αγώνες της 
πατρίδας μας.  
Βλάχοι, Καραγκούνηδες, πηλιορείτες όλοι ήταν παρόντες στο 
κάλεσμα της Ελευθερίας. 
Σήμερα οφείλουμε να τιμούμε τους αγώνες των προγόνων μας 
και με αισιοδοξία να συνεχίσουμε δυναμικά την προσπάθεια 
για την Θεσσαλία της προκοπής, της ευημερίας, την Θεσσαλία 
των δημιουργικών πρωτοβουλιών, την Θεσσαλία του 21ου 
Αιώνα. 

Ένωση Θεσσαλικών Σωματείων Αττικής  
"Η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ"

139η Επέτειος  
Απελευθέρωσης Θεσσαλίας 

 
 
 

Μήνυμα  Πρόεδρου  « ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ»  
Δρ. Στεφάνου Γ. Κούτρα
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Σελίδα 4 N ε β ρ ό π ο λ η

Ο Σύλλογος των Απανταχού Καρδιτσιωτών ανακοινώνει 
την ματαίωση της καθιερωμένης ετήσιας επιμνημόσυνης 
δέησης προς τιμή του Πρωθυπουργού-Στρατηγού Νικ. 
Πλαστήρα και του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
Σεραφείμ, που είχε προγραμματισθεί για την προσεχή 
Κυριακή, 6 Δεκεμβρίου 2020 στο Α' Νεκροταφείο 
Αθηνών, λόγω των επιβληθέντων μέτρων περιορισμού 
(lockdown) από την Πολιτεία, εξαιτίας του covid-19. 
Μένουμε ασφαλείς για να είμαστε του χρόνου όλοι υγιείς 
και να τιμήσουμε τους δύο επιφανείς συμπατριώτες μας της 
σύγχρονης Ελληνικής ιστορίας. 
 
Η ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ 
ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
(ΣΥΝΤΟΜΗ ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 
 
Η οικογένεια του Πλαστήρα: Στις 4/17 Νοεμβρίου 1881 γεννιέ-
ται στην πόλη της Καρδίτσας ο Νικόλαος Πλαστήρας, ο γιος 
του Χρήστου Πλαστήρα, γνωστού ράφτη και της Στεργιάνως 
Καραγιώργου, επίσης φημισμένης υφάντρας της περιοχής. Η 
καταγωγή της οικογένειας του μεγάλου στρατηλάτη είναι από 
το χωριό Βουνέσι της Νεβρόπολης των Αγράφων του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα, το γνωστό σήμερα Μορφοβούνι. 
Οικογένεια φτωχή στα οικονομικά, αλλά με πλούσια ιστορική 
και αγωνιστική παράδοση, αφού ο παππούς του Νίκος, ήταν 
ένα από τα παλικάρια του Καραϊσκάκη. 
Ο Στρατιωτικός Πλαστήρας: Μετά την αποφοίτησή του από 
το Γυμνάσιο της Καρδίτσας (φοίτησε για έναν χρόνο και στη 
Βαρβάκειο Σχολή της Αθήνας), κατατάσσεται τον Δεκέμβριο 
του 1903 ως εθελοντής στο 5ο Σύνταγμα Πεζικού, με το βαθμό 
του δεκανέα. Πολύ σύντομα (1904) και μετά από εξετάσεις 
έγινε λοχίας και επιλοχίας, ενώ το 1905 έλαβε μέρος στο 
Μακεδονικό Αγώνα, παίρνοντας έτσι το «βάπτισμα του 
πυρός». Αργότερα, το 1910, φοιτά στη Σχολή Υπαξιωματικών 
στην Κέρκυρα και το 1912 γίνεται Ανθυπολοχαγός (από τη 
Σχολή Υπαξιωματικών αποφοιτούσαν και Αξιωματικοί). Κατά 
τους Βαλκανικούς πολέμους παίρνει μέρος στις μάχες της 
Ελασσόνας, των Γιαννιτσών, του Σαρανταπόρου και του 
Λαχανά. Πολεμά και διακρίνεται, κατακτώντας το σεβασμό 
και την εκτίμηση των στρατιωτών και ανωτέρων του, παίρνο-
ντας το γνωστό προσωνύμιο: “Μαύρος Καβαλάρης”. Στη 
συνέχεια, αποσπάται στη Χίο, παίρνει προαγωγή στο βαθμό 
του υπολοχαγού και έπειτα του λοχαγού, “λόγω εξαίρετων 
πράξεων”. Στην περίοδο 1915 – 1919, πολεμά στο Μακεδονικό 
μέτωπο, όπου τραυματίζεται και προάγεται σε Ταγματάρχη. 
Τον Μάιο του 1918 ο Πλαστήρας δείχνει για μία ακόμη φορά 
την στρατιωτική του ευφυΐα, τόλμη και γενναιότητα. 
Ανδραγαθεί στην περίφημη Μάχη του Σκρά και προάγεται επ’ 
ανδραγαθία στο βαθμό του Αντισυνταγματάρχη. Στη Χίο ο 
Πλαστήρας επιστρέφει ως Διοικητής του νησιού το 1919. Όλα 
αυτά τα χρόνια σφυρηλάτησε ισχυρούς δεσμούς με τους 
Χιώτες και τη Χίο. Ενδεικτικό αυτού είναι ότι το Δημοτικό 
Συμβούλιο του νησιού, το 1919, τον ανακήρυξε επίτιμο δημότη 
Χίου και έδωσε το όνομά του σε οδό της πόλης, γεγονός που 
συγκίνησε τον Πλαστήρα και αποκάλεσε τη Χίο δεύτερη 
πατρίδα του. Το Μάρτιο του 1919, ως επικεφαλής του 5/42 
Συντάγματος Ευζώνων, συμμετέχει στο Ουκρανικό μέτωπο 
του A’ Παγκοσμίου πολέμου, δίνοντας ηρωικές μάχες και κερ-
δίζοντας τον θαυμασμό των συμμαχικών δυνάμεων. Τον 

Ιούνιο του 1919 αποβιβάσθηκε με το 
Σύνταγμά του στη Σμύρνη και το Νοέμβριο 
του ιδίου έτους προάγεται σε 
Συνταγματάρχη. Πρωταγωνιστής της 
Μικρασιατικής εκστρατείας, έχει ως περιο-
χή ευθύνης του τη Μαγνησία (Μ. Ασία), 
όπου προβαίνει σε εκκαθαρίσεις από τους 
Τούρκους τσέτες και στην προάσπιση των 
Ελληνικών πληθυσμών και ιδρύει ένα 
ορφανοτροφείο για την φροντίδα των 
ορφανών Ελληνόπουλων. Κατά τη 

Μικρασιατική Καταστροφή, δίνει πολλές μάχες με λίγες απώ-
λειες που τον κάνουν γνωστό στους αντιπάλους του ως “καρά 
μπιπέρ” (μαύρο πιπέρι), ενώ το Σύνταγμά του γίνεται γνωστό 
ως “σεϊτάν ασκέρ” (στρατός του διαβόλου). Το όνομα του 
Πλαστήρα συνδέεται με τοποθεσίες όπου δόθηκαν σκληρές 
αλλά νικηφόρες μάχες. Τουμπλού-Μπουνάρ, Αφιόν 
Καραχισάρ, Εσκί Σεχίρ, Κιρκίς Νταγ, Σαγγάριος, Καλαί-
Γκρότο, είναι τα ονόματα ορισμένων εξ αυτών. Όταν άρχισε η 
κατάρρευση του μετώπου, ο «Μαύρος Καβαλάρης» σαν από 
μηχανής Θεός, έσωσε την τιμή του Ελληνικού Στρατού. 
Δίνοντας στρατηγικές μάχες κι εφαρμόζοντας τακτική κανονι-
κής υποχώρησης, έσωσε στρατιώτες διαλυμένων μονάδων από 
βέβαιη αιχμαλωσία. Πολύ σημαντική είναι η συμβολή του στην 
καθυστέρηση επέλασης του εχθρού, που δίνει την ευκαιρία σε 
εκατοντάδες χιλιάδες πρόσφυγες να διαφύγουν, σώζοντάς 
τους από τους Τούρκους. Για την πράξη του αυτή αγαπήθηκε 
πολύ από τους πρόσφυγες, στο σημείο να βαφτίζουν τα παιδιά 
τους με το όνομά του αλλά και να έχουν όλοι μια φωτογραφία 
του στο σπίτι τους. Ο Πλαστήρας αποχωρεί τελευταίος από το 
Τσεσμέ της Μικράς Ασίας. 
Ο Πολιτικός Πλαστήρας: Ο Πλαστήρας, ως μέλος της 
Επαναστατικής Επιτροπής και ως γνώστης του χρονίζοντος 
Αγροτικού Ζητήματος, προχώρησε με συνοπτικές διαδικασίες 
το 1923 στην απαλλοτρίωση των τσιφλικιών και τη διανομή της 
γης στους ακτήμονες και τους πρόσφυγες. Επίσης, θα προωθή-
σει τον εκσυγχρονισμό της αγροτικής οικονομίας, τη βελτίωση 
των συνθηκών παραγωγής και τις επενδύσεις στη γεωργία, 
μεταρρυθμίσεις που άλλαξαν τη μοίρα του αγρότη. Στη σύντο-
μη διάρκεια επίσης της θητείας του, λύθηκε σε μεγάλο βαθμό 
το Προσφυγικό πρόβλημα και κυρίως αυτό της στέγασης των 
εκατοντάδων χιλιάδων προσφυγικών οικογενειών. Το 1924, ο 
Πλαστήρας παραδίδει την εξουσία στους πολιτικούς και ανα-
κηρύσσεται από τη Δ’ Εθνοσυνέλευση «Άξιος της Πατρίδος» 
και αποχωρεί από την πολιτική. Αποστρατεύτηκε με τον βαθμό 
του Αντιστράτηγου. Επιστρέφοντας στην Καρδίτσα, ως πολί-
της πλέον, βρίσκεται κοντά στα  πέντε ορφανά παιδιά -προ-
σφυγόπουλα- που είχε υιοθετήσει. Σε λίγο, νοσηλεύεται στο 
DAVOS της Ελβετίας με φυματίωση. Το 1925 είναι πάλι στην 
γενέτειρά του, την Καρδίτσα, χωρίς να επιθυμεί κάποια ανά-
μειξη στις πολιτικές εξελίξεις. Η επόμενη δεκαετία τον βρίσκει 
μακριά από την πατρίδα του, παρά την επιθυμία του να συμμε-
τάσχει στον ένοπλο αγώνα κατά των Ιταλών στον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο, καθώς οι συνθήκες δεν το επέτρεψαν. Στις 
3 Ιανουαρίου 1945 επανέρχεται στην ενεργό πολιτική ως 
Πρωθυπουργός, με τη θητεία του να λήγει στις 8 Απριλίου 
1945. Ο Πλαστήρας, άνθρωπος ηπίων τόνων και με πρώτη προ-
τεραιότητα την εθνική συμφιλίωση, προσπάθησε να βρει τρό-
πους να ξεπερασθεί η κρίση. Στη σύντομη αυτή Πρωθυπουργία 
του προσπάθησε να αποτρέψει τον Εμφύλιο, όπως πρώτος τον 

αποκάλεσε. Σημαντικό γεγονός αυτής της περιόδου είναι η 
υπογραφή της Συμφωνίας της Βάρκιζας (Φεβρουάριος 1945), η 
οποία έδινε ένα τέλος στην εμφύλια διαμάχη. Εξαναγκάζεται 
σε παραίτηση από τους Βρετανούς. Μετά το πέρας της επώδυ-
νης εμφύλιας διαμάχης που ακολούθησε πρωταγωνιστεί ξανά 
στην προσπάθεια για εθνική συμφιλίωση ως φορέας ανανεωτι-
κών δημοκρατικών δυνάμεων. Λίγα χρόνια μετά, το 1949, 
ιδρύει το Κόμμα των Προοδευτικών Φιλελευθέρων, το οποίο 
το 1950 μετεξελίσσεται μετά από συνεργασίες σε ΕΠΕΚ: 
Εθνική Προοδευτική Ένωση Κέντρου. Στις 15 Απριλίου 1950 
ο Πλαστήρας ορκίζεται για δεύτερη φορά Πρωθυπουργός. 
Κατά τη διάρκεια της πρωθυπουργίας του οραματίζεται τη 
γεφύρωση του εθνικού χάσματος, ώσπου τον Αύγουστο του 
1951 ανατρέπεται και η χώρα οδηγείται σε ακυβερνησία. Η 
τρίτη μεταπολεμική του κυβέρνηση, έχει διάρκεια από τον 
Νοέμβριο του 1951 έως τον Οκτώβριο του 1952, παράγοντας 
πολύ σημαντικό έργο: το 1952 ψηφίζεται ο νέος εκλογικός 
νόμος του πλειοψηφικού, που χώριζε τη χώρα σε 99 εκλογικές 
περιφέρειες και 300 έδρες, ενώ δινόταν το δικαίωμα του εκλέ-
γειν και εκλέγεσθαι στις γυναίκες. Στις εκλογές της 16ης 
Νοεμβρίου 1952 χάνει και λίγους μήνες αργότερα, στις 
26.7.1953 πεθαίνει σε ένα μικρό νοικιασμένο διαμέρισμα στη 
Βασιλίσσης Σοφίας, σκορπώντας θλίψη στο Πανελλήνιο. Στην 
κηδεία του παρευρέθηκαν άνθρωποι από όλα τα κοινωνικά 
στρώματα και από όλα τα πολιτικά κόμματα, πράγμα ασύνη-
θες για την τότε Ελληνική πραγματικότητα. Η καρδιά του 
μεταφέρθηκε στη γενέτειρά του, την Καρδίτσα, σύμφωνα με 
την επιθυμία του και σήμερα φυλάσσεται στο Δημοτικό 
Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Καρδίτσας. 
Ο Καλλιτέχνης Πλαστήρας: Πέραν της τιμημένης όμως στρα-
τιωτικής και πολιτικής του πορείας, ο Πλαστήρας είχε κι ένα 
κρυφό ταλέντο: τη ζωγραφική. Στη Σχολή Υπαξιωματικών 
στην Κέρκυρα που φοίτησε, κάποια από τα πολλά μαθήματα 
που διδάχθηκε ήταν η χαρτογράφηση, το σχέδιο και η ζωγρα-
φική. Από τα πρώτα κιόλας μαθήματα, ο Πλαστήρας ξεχώρισε 
και έδειξε στους Καθηγητές του ότι θα διέπρεπε. Άρχισε να 
δημιουργεί χαρτογραφήσεις με διάφορα σύμβολα αναγνώρι-
σης, που σε πολλά σημεία είχαν τη δική του ευρηματικότητα. 
Πέραν των χαρτογραφήσεων, ο Πλαστήρας σχεδιάζει σκίτσα 
με φυσικές ομορφιές που μέσα τους μπορείς να διακρίνεις διά-
φορες μορφές «γαληνεύοντας την ψυχή σου» όπως έλεγε 
συχνά ο Πλαστήρας, όταν βρισκόταν στη φύση. Πολλά από τα 
έργα του, τα οποία και εκτίθενται σήμερα σε φωτογραφίες στη 
διημερίδα μας, φέρουν και την υπογραφή του ιδίου. 
Η Ελληνική Πολιτεία και Κοινωνία τιμά τον Πλαστήρα: Η 
Ελληνική Πολιτεία έχει τιμήσει κατ’ επανάληψη τη μνήμη του 
Νικολάου Πλαστήρα, με σειρά συνεδρίων, εκδηλώσεων, έργων 
και αποφάσεων. Το όνομά του υπάρχει σε όλες τις πόλεις της 
χώρας, ενώ το άγαλμά του κοσμεί αρκετές πλατείες. Η τεχνητή 
λίμνη (παλαιά λεγόταν του Μέγδοβα) στην Καρδίτσα, το στρα-
τόπεδο της 1η Στρατιάς στη Λάρισα, το τρένο της Δυτικής 
Θεσσαλίας, πολιτιστικά και αθλητικά σωματεία κλπ φέρουν το 
όνομά του. Τη δεκαετία του 1980 φιλοτεχνήθηκε και στήθηκε 
στην Καρδίτσα ο μεγαλοπρεπής έφιππος ανδριάντας του (στο 
πάρκο του Παυσίλυπου), ενώ αντίγραφο αυτού στήθηκε το 
2013 στη νήσο Χίο.     
 
Ο Σύλλογος των Απανταχού Καρδιτσιωτών τιμά κάθε χρόνο 
και θα συνεχίσει να τιμά τη μνήμη του «Άξιου της Πατρίδας» 
μας. 

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου       
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                    

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ 
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Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών                                                                 
Ομοιοπαθητικός Ιατρός                                                                                                                      

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό 
«Χολαργός»                                                              

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641                                                                                                    

Email: elentsel@gmail.com  

 Γεώργιος Κρανιάς  
Γαστρεντερολόγος  

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα 
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469 

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ  
“Γκέκας” 

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289  
Καρδίτσα 
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Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα 
Δημήτρης Χαραλαμπίδης 

Κιν.: +30 6977740066 
tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
 (του Σωτηρίου) 

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων  

  Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 - 

 Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ 
“Η Αγορά”  

Αντωνούλας Αναστάσιος 
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα 

Τηλ: 2441073548 Ο Νικόλαος  
Πλαστήρας

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ

Όλοι για την ενέργεια 
μαλώνουνε στη γη 

το κάθε κράτος προσπαθεί 
αυτάρκης να γενεί. 

 
Η διπλανή Τουρκία μας 

το ψάχνει με μανία 
μπας κι εύρη το πετρέλαιο 

γιατί έχει αφραγκία. 
 

Ο πρόεδρος ο Ερντογάν 
ψάχνει με τσαμπουκά 
για να ’βρει το αέριο 
στα Ελληνικά νερά. 

 
Τί θα το κάνει άραγε 

αέριο αν βρει 
αφού ο Τούρκικος λαός 

δεν θα ’χει πια φαΐ. 
 

Η λίρα κατρακύλησε 
έφτασε χαμηλά 

όπως εμείς που είχαμε 
παλιά τα Ραλλικά. 

 
Το παίζει όμως και νταής 
άντρακλας, κουτσαβάκι 

γιατί ο φίλος μας ο Τραμπ 
τον έχει συνεταιράκι. 

Να κάνει λίγο τουμπεκί 
και να παρακαλέσει 

αλλιώς από την κρίση του 
να βγει δεν θα μπορέσει. 

 
Να αφήσει τα οράματα 
Σουλτάνος για να γίνει 
τα κράτη όλα γύρω του 
κανείς δεν τον αφήνει. 

 
Θέλει να φτάσει τον Κεμάλ 

και να τον καταργήσει 
δεν ρώτησε όμως το λαό 

αν τον ξαναψηφίσει. 
 

Αυτοί που τον ψηφίζανε 
όλοι οι στρατηγοί 

τους έκλεισε ισόβια 
μέσα στη φυλακή. 

 
Φοβάμαι μην το στήσουνε 

το ικρίωμα ξανά 
τον κάνουν σαν το Μεντερές 

που κάνανε παλιά. 
 
 
 

Κερασοπούλας 

ΕΦΥΓΕ ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ Ο ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΚΟΝΔΡΑΣ 
Στον κατάλογο των νεκρών της παν-
δημίας προστέθηκε και το όνομα του 
Δημήτρη Σκόνδρα, δημοτικού συμ-
βούλου Λίμνης Πλαστήρα και άμι-
σθου αντιδημάρχου.  
Ο δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα 

Παναγιώτης Νάνος σε δήλωσή του αναφέρει: 
«Σήμερα έφυγε από τη ζωή ο Δημήτρης Σκόνδρας, 
βυθίζοντας στο πένθος την οικογένειά του, φίλους και 
συνεργάτες. Ο Δημήτρης ήταν ένας δυναμικός χαρα-
κτήρας και διακρίθηκε σε ότι ασχολήθηκε. 
Είχε πάθος με την Αυτοδιοίκηση και την υπηρέτησε με 
συνέπεια ολόκληρη τη ζωή του, για σαράντα χρόνια. 
Αγαπούσε το γενέθλιο Μοσχάτο και ως πρόεδρος 
εργάστηκε για την αισθητική αναβάθμιση και την ανά-
πτυξη. Από το 1999 μέχρι και σήμερα εργάστηκε με 
αφοσίωση για το Δήμο μας, δίνοντας λύσεις μέσα από 
την πολύχρονη εμπειρία του. Αφήνει πίσω δυσαναπλή-
ρωτο κενό. Χάσαμε έναν καλό φίλο και άνθρωπο της 
προσφοράς. Ο θεός να τον αναπαύσει, θερμά συλλυ-
πητήρια και υγεία στην οικογένειά του.» 
Ψήφισμα για την απώλεια εξέδωσε του Δημοτικού 
Συμβουλίου Λίμνης Πλαστήρα 
ΔΥΟ ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΤΟΥ ΕΟΔΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
Η δημοτική αρχή λίμνης Πλαστήρα μετά την εμφάνιση 
των πρώτων θετικών κρουσμάτων και στην περιοχή, 
ζήτησε και εξασφάλισε από ΕΟΔΥ την παρουσία δύο 
ειδικών κλιμακίων, προκειμένου να διενεργηθούν 
δωρεάν τεστ για τον Covid – 19. 
Δύο κλιμάκια έκαναν περίπου 80 τεστ σε Μορφοβούνι 
και Κρυονέρι. 
Το πρώτο κλιμάκιο έκανε έλεγχο στο δημαρχείο, σε 
όλο το προσωπικό του Δήμου Πλαστήρα (μόνιμους, 
ΟΑΕΔ, και άτομα με στενή συνεργασία).  
Το δεύτερο έκανε έλεγχο στους κατοίκους του 
Κρυονερίου, κοινότητα για το οποία η επιμένουσα 
φημολογία μεγαλοποιούσε το πρόβλημα και ανησυ-
χούσε άδικα τους κατοίκους. 
Σε ανακοίνωσή του ο Δήμος αναφέρει μεταξύ των 
άλλων: 

«Σύμφωνα με ασφαλείς εκτιμήσεις δεν υπάρχει λόγος 
ανησυχίας και η περιοχή της λίμνης Πλαστήρα παρα-
μένει ασφαλής, χωρίς να σημαίνει ότι εξαιρείται από 
το χάρτη της Καρδίτσας. Ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα 
με σεβασμό και ενδιαφέρον θα είναι κοντά στους 
δημότες και τους επισκέπτες. Κάνουμε έκκληση για 
την προστασία όλων με την αυστηρή τήρηση των οδη-
γιών του Υπουργείου Υγείας. 
Προστατεύουμε τον εαυτό μας, τους δικούς μας, 
όλους τους συνανθρώπους μας με την Υπεύθυνη 
Στάση και συμπεριφορά μας. 
ΔΕΝ ΦΟΒΟΜΑΣΤΕ – ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΕΦΗΣΥΧΑΖΟΥΜΕ 
Με συλλογική προσπάθεια και Ευθύνη θα ξεπεράσου-
με την πρωτοφανή αυτή κρίση!» 
 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΣΤΟ in.gr 
Μιλώντας σε συνεδριακή εκδήλωση της ΚΕΔΕ, η 
τοποθέτηση του δημάρχου Λίμνης Πλαστήρα, κέντρι-
σε το ενδιαφέρον του δημοσιογράφου κ. Χρήστου 
Ράπτη του ΔΟΛ, ο οποίος πήρε συνέντευξη από τον 
Παναγιώτη Νάνο. Ολόκληρη η συνέντευξη στη διεύ-
θυνση  
https://www.in.gr/2020/11/22/plus/interviews/oso-
athroizoume-ta-like-toso-tha-zoume-daneika 
Προχωρούν οι αποκαταστάσεις από τον «Ιανό» 

Με γρήγορους ρυθμούς προχωρούν οι αποκαταστά-
σεις από τον «Ιανό» που έπληξε σκληρά την περιοχή. 
Ήδη αντιμετωπίστηκαν με επιτυχία οι 180 καταπτώ-
σεις σε όλα τα χωριά και οικισμούς, 14 έργα είναι σε 
εξέλιξη άλλα 12 ανατέθηκαν ή έχουν μελετητική ωρι-
μότητα. 
Στο Μεσενικόλα έχουν ανατεθεί τα έργα στο 
Γυμνάσιο, στα Μηλιτσέϊκα και στη θέση Αλεξίου, ενώ 
μελετώνται και άλλα σημεία.  

ΣΥΜΒΟΛΙΚΟΣ ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ 28ης Οκτωβρίου 
Με συμβολικό εορτασμό (λόγω κορονοϊού) τίμησε ο 
δήμος Λίμνης Πλαστήρα την Εθνική Γιορτή του 
«ΟΧΙ», με καταθέσεις στεφάνων στο μνημείο πεσό-
ντων στο Μορφοβούνι και σε όλες τις κοινότητες. Στο 
Κρυονέρι έγινε η σχολική εορτή και παρέλαση.  
Ο δήμαρχος σε μήνυμα ανέφερε: «Η 28η Οκτωβρίου 
1940 είναι η αρχή του Έπους των Ανωνύμων, των 

ωραίων εκείνων Ελλήνων, που είπαν το μεγάλο ΟΧΙ 
σημαδεύοντας με την Ελληνική Ψυχή την Ιστορία. 
Συνέτριψαν τη λογική των αριθμών και της υπερο-
πλίας γονάτισαν την υπεροψία κι απέδειξαν ότι ισχυ-
ρός είναι εκείνος ο οποίος μάχεται για τα όσια και 
ιερά, για την Πατρίδα. Η 28η Οκτωβρίου σήμερα και 
πάντα, είναι επίκαιρη διότι η χώρα μας είναι πάλι 
μπροστά σε εθνικό κίνδυνο, με την εισβολή των τούρ-
κων στο Αιγαίο που είναι σε εξέλιξη. Ηχούν και πάλι 
οι ίδιες οι σειρήνες που ηχούσαν ξημερώματα 
28/10/1940 και μας καλούν να πούμε το δικό μας ΟΧΙ! 
Να βρούμε τη θέση μας στα χαρακώματα της 
Αξιοπρέπειας να πολεμήσουμε για τις ίδιες αξίες της 
Ιερότητας των Πάτριων. Δική μας είναι τώρα η ευθύ-
νη να μην παραδώσουμε το βαθύ μπλε του Αιγαίου 
για να το μαγαρίσουν με το κόκκινο! 
Να προστεθούμε αν έτσι αρμόζει στο έπος των ανώνυ-
μων που σήμερα εορτάζουμε τη μνήμη τους, το ήθος 
τους, το μονοπάτι που διάλεξαν για την Αθανασία». 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
ΓΙΑ ΤΑ ΤΡΟΦΙΜΑ 

Σχετικά με τη διανομή τροφίμων, ανακοινώνουμε τα 
εξής: 
1. Οι δωρεές τροφίμων και ειδών που έφεραν σύλλογοι 
και φορείς συγκεντρώθηκαν στο Κοινωνικό 
Παντοπωλείο του Δήμου, ομαδοποιήθηκαν και τοπο-
θετήθηκαν σε τσάντες για να διανεμηθούν στους 
κατοίκους του Δήμου που οι πρόεδροι των τοπικών 
κοινοτήτων υπέδειξαν. 
2. Ακριβώς για να υπάρχει πλήρης διαφάνεια και 
δίκαιη κατανομή χωρίς διακρίσεις των δημοτών, ζητή-
θηκε από τους προέδρους να συντάξουν τον κατάλογο. 
3. Η διανομή ξεκίνησε τη Δευτέρα και γίνεται αποκλει-
στικά από δημοτικούς υπαλλήλους του προγράμματος 
«Βοήθεια στο Σπίτι» σε όλα τα χωριά και τους οικι-
σμούς. Είναι ειλημμένη απόφαση ΚΑΝΕΝΑΣ αιρετός 
να μην επισκέπτεται τους αποδέκτες τροφίμων, για 
λόγους αξιοπρέπειας ΟΛΩΝ. 
4. Η Διαχείριση ειδών και τροφίμων γίνεται με όρους 
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΑΝΘΡΩΠΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ. 
5. Δεν θα επιτρέψουμε σε κανέναν μικροπολιτική 
εκμετάλλευση της καταστροφής. 

Ο Σουλτάνος

ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
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